

Цѣна.  
ургія . . . . .  
стная . . . . .  
. . . . .  
город . . . . .  
. . . . .  
одати . . . . .  
ствѣ . . . . .  
. . . . .  
льни- . . . . .  
. . . . .  
реди . . . . .  
. . . . .  
акъ . . . . .  
. . . . .  
и брошюрь . . . . .  
б. брошюрь . . . . .  
коп. безъ . . . . .

и брошюръ  
изданій по  
№ 3, кв. 9,

Отъ Риж. Д.  
- Отчетъ Риж.  
— За трез-  
ка Еп. Ниже-

нъ Щукинъ.  
диміръ Пліссе.  
л. № 7.

Годъ изд.

XXVII.

# Рижскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 18.

15 сентября 1914 г.

За перемѣну адреса взимается  
50 коп.

Выходить два  
раза въ мѣсяцъ:  
1-го и 15-го числа  
каждаго мѣсяца.  
Цѣна ПЯТЬ руб.  
въ годъ съ пере-  
сылкою.

## ПОДПИСКА

принимается въ  
редакції: г. Рига,  
Малая Замковая  
ул. № 13, кв. 2.  
Телеф. № 40-49.

## Отдѣлъ официальный.

### Епархіальныя извѣстія.

**Рукоположенъ** Его Высокопреосвященствомъ во священника къ Аррокюльской церкви псаломщикъ Ревельского Александро-Невского собора Иванъ Кольбергъ 24-го августа.

**Уволены** отъ епархіальной службы псаломщики церквей: Эдинбургской — Пантелеймонъ Литвинскій 1 сентября, Буцковской — Яковъ Гайлітъ 3 сентября и Юроской — Леонтій Таэль 3 сентября.

**Перемѣщены**, согласно прошенію, псаломщики церквей: Лезиской — Василій Юргенсонъ къ Балтійско-Портской церкви и Оппекальнской — Феодоръ Никольскій къ Лезинской церкви, оба со 2 сентября.

**Предоставлены мѣста:** псаломщика при церквяхъ: Эдинбургской — окончившему курсъ Прибалтійской

учительской семинарии Алексею Познякову и Буцковской — имъ званіе учителя на начальныхъ училищъ Іулію Рупайсу 9 сентября.

**Имѣются вакантныя мѣста** псаломщика при церквяхъ: Кюльцемской, Угаленской, Малупской, Юроской, Оппекальнской и Роопской.

### Архіерейскія служенія.

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ  
Іоанномъ, Архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ, совер-  
шены слѣдующія Богослуженія:

1-го августа, въ пятницу, въ день происхожденія честныхъ древъ животворящаго Креста Господня въ храмѣ Алексіевского мужскаго монастыря Архипастыремъ совершена Божественная литургія съ произнесеніемъ слова назиданія, а по окончаніи ея крестный ходъ на воду.

3-го августа, въ недѣлю 10-ю по Пятидесятницѣ, въ каѳедральномъ соборѣ совершена божественная литургія съ произнесеніемъ слова назиданія и молебенъ Господу Богу о дарованіи побѣды русскому воинству.

5-го августа, во вторникъ, наканунѣ праздника Преображенія Господня въ каѳедральномъ соборѣ въ 6 ч. веч. торжественно совершено всенощное бдѣніе съ литіей, величаниемъ и елеопомазаніемъ.

6-го августа, въ среду, въ праздникъ Преображенія Господня, въ Преображенскомъ храмѣ (что на Александровской высотѣ) по случаю престольного праздника торжественно совершена Божественная литургія съ произнесеніемъ слова назиданія и праздничный молебенъ.

8-го августа, въ пятницу, въ храмѣ Алексіевского мужскаго монастыря за всенощнымъ бдѣніемъ Архипастырь выходилъ на величаніе св. ап. Матею и прочиталъ акаѳистъ Успенію Божіей Матери.

ову и Буцькихъ учи-  
въ каѳедральномъ соборѣ совершена Божественная литургія,  
а по окончаніи ея молебствіе Господу Богу о дарованіи  
побѣды русскому оружію.

Того же дня, въ 2 часа въ Ломоносовской женской  
гимназіи по случаю открытия мастерской для шитья бѣлья  
раненымъ воинамъ совершено водосвятое молебствіе съ  
произнесеніемъ слова назиданія и окропленіемъ св. водою  
материаловъ.

12-го августа, во вторникъ, въ храмѣ Алексіевского  
мужского монастыря за всенощнымъ бдѣніемъ Архипастырь  
выходилъ на величаніе свят. Тихону епископу Воронеж-  
скому и прочиталъ акаѳистъ Успенію Божіей Матери:

13-го августа, въ среду, въ томъ же храмѣ Архи-  
пастырь за всенощнымъ бдѣніемъ выходилъ на величаніе  
преп. Феодосію Печерскому и прочиталъ акаѳистъ Успенію  
Божіей Матери.

14-го августа, въ четвергъ, наканунѣ праздника Успе-  
нія Божіей Матери въ каѳедральномъ соборѣ Архипастыремъ  
совершено всенощное бдѣніе съ литіей, величаніемъ и  
елеопомазаніемъ.

15-го августа, въ пятницу, въ день Успенія Пресвятыя  
Богородицы, въ каѳедральномъ соборѣ торжественно совер-  
шена божественная литургія, а по окончаніи ея молебенъ  
Богоматери.

Того же дня, въ храмѣ Алексіевского мужского мона-  
стыря Архипастырь выходилъ на величаніе и прочиталъ  
акаѳистъ Спасителю.

16-го августа, въ субботу, въ томъ же монастырѣ  
совершена божественная литургія съ произнесеніемъ слова  
назиданія и молебенъ Спасителю и Богоматери.

Того же числа, въ 6 час. вечера въ Свято-Троице-  
Сергіевой женской обители совершено всенощное бдѣніе  
съ чиномъ отпѣванія предъ плащаницей Богоматери.

17-го августа, въ недѣлю 12-ю по Пятидесятницѣ въ Свято-Троице-Сергіевої женской обители совершена Божественная литургія съ произнесеніемъ слова назиданія, а по окончаніи ея молебенъ Богоматери съ хожденіемъ вокругъ храма.

22-го августа, въ пятницу, въ храмѣ Алексіевскаго мужскаго монастыря, Архипастырь на утрени прочиталъ акаѳистъ Успенію Богоматери.

Того же дня, въ томъ же храмѣ Архипастыремъ совершено благодарственное молебствіе Господу Богу о дарованной побѣдѣ надъ врагомъ.

23-го августа, въ субботу, въ день отданія праздника Успенія въ храмѣ Алексіевскаго мужскаго монастыря совершена Божественная литургія съ произнесеніемъ слова назиданія и молебенъ Богоматери.

Того же дня, въ томъ же храмѣ за всенощнымъ богослуженіемъ Архипастырь выходилъ на величаніе свят. Петру митроп. Киевскому.

24-го августа, въ недѣлю 13-ю по Пятидесятницѣ, въ каѳедральномъ соборѣ Архипастыремъ совершена Божественная литургія, а по окончаніи ея панихида по воинамъ и благодарственный Господу Богу молебенъ о дарованіи побѣды надъ врагомъ.

25-го августа, въ понедѣльникъ, въ храмѣ Алексіевскаго мужскаго монастыря за всенощнымъ бдѣніемъ Архипастырь выходилъ на величаніе и прочиталъ акаѳистъ Владимирской Богоматери.

26-го августа, во вторникъ, въ томъ же храмѣ въ праздникъ Срѣтенія иконы Божіей Матери Владимирскія, совершена Божественная литургія съ произнесеніемъ слова назиданія, а по окончаніи ея молебенъ Богоматери.

десятницѣ въ  
ершена Боже-  
виданія, а по-  
емъ вокругъ

Алексіевскаго  
и прочиталъ

астыремъ со-  
Богу о даро-

ія праздника  
онастыря со-  
ніемъ слова

цнімъ бого-  
свят. Петру

тидесятницѣ,  
ршена Боже-  
по воинамъ  
о дарованію

іѣ Алексіев-  
ніемъ Архи-  
ль акаїстъ

храмѣ въ  
ладимірскія,  
ніемъ слова  
ери.

КОЛОВЪ.



## Отдѣлъ неофиціальныи.

### Народно-миссіонерскіе курсы въ Ригѣ.

12-го мая с. г. слушатели народно-миссіонерскихъ курсовъ поднесли Высокопреосвященнѣйшему Іоанну, Архіепископу Рижскому и Митавскому изящной работы живописную икону св. евангелиста Іоанна Богослова при адресѣ съ изъявленіемъ искренней благодарности Владыкѣ за устройство курсовъ и руководство занятіями на нихъ. Означенный день слушатели избрали для чествованія любимаго Архипастыря въ виду слуховъ о прекращеніи съ этого дня на лѣтнее время занятій на курсахъ.

Высокопреосвященнѣйшій Владыка, видя въ поднесеніи иконы выраженіе любви къ себѣ со стороны слушателей и обративъ вниманіе на то, что они всегда усердно посѣщали занятія, внимательно слушали бесѣды и воодушевленно пѣли церковныя пѣснопѣнія и духовные стихи, утѣшилъ ихъ заявлениемъ, что онъ, не желая оставить слушателей курсовъ сиротствующими на лѣтнее время, когда они, не имѣя духовнаго утѣшенія, могутъ быть завлечены въ сектантскія собранія, сдѣлалъ распоряженіе о продолженіи занятій и въ лѣтнее время для того, чтобы предоставить курсистамъ возможность проводить вечерніе часы въ слушаніи объясненія Слова Божія и въ пѣніи церковныхъ пѣснопѣній и духовныхъ стиховъ.

Во исполненіе этого распоряженія Его Высокопреосвященства и въ виду желанія православнаго населенія Московскаго предмѣстья, занятія на народно-миссіонерскихъ курсахъ не прекращались и въ теченіе іюня, іюля и августа мѣсяцевъ по одному разу въ недѣлю, предлагались въ по-

мѣщеніи Всѣхсвятской церковно-приходской школы объясненія Св. Писанія и бесѣды объ истинахъ православной церкви.

Высокопреосвященнѣйшій руководитель курсовъ самъ выступалъ въ качествѣ лектора и въ двухъ бесѣдахъ предложилъ слушателямъ изложеніе житія св. ап. Іакова, цѣли и времени написанія имъ своего соборнаго посланія и глубоко-содержательное объясненіе I-ой главы посланія ап. Іакова. Образныя сравненія, библейскіе и житейскіе примѣры, которые приводилъ Высокопреосвященный собесѣдникъ, дѣлали весьма удобопонятными наставленія апостола и доставили большое назиданіе слушателямъ.

Одну бесѣду предложилъ прот. Вл. И. Плиссъ о католической вѣрѣ въ сравненіи съ православіемъ, при чемъ показано было, что католическая вѣра: 1) не древняя: она явилась съ 1054 года, 2) не правая: она исказила учение о Св. Духѣ, о таинствѣ причащенія, о главенствѣ въ церкви Христовой и ввела другія отступленія отъ древней вѣры.

Свящ. А. Климентовскій въ 11 бесѣдахъ закончилъ объясненіе книги Деяній св. апостоловъ, провелъ объясненіе соборнаго посланія ап. Іакова и началъ объясненіе соборныхъ посланій св. ап. Петра, при чемъ подробно останавливался на тѣхъ мѣстахъ, которыя раскрываютъ заблужденія сектантовъ: напр., при объясненіи 2 главы посланія ап. Іакова предложилъ обстоятельное изложеніе православнаго учения о спасеніи не только вѣрою, но и дѣлами, раскрывая лжеученіе сектантовъ о спасеніи только вѣрою.

Епархиальный миссионеръ, свящ. І. Павель, въ 9 бесѣдахъ изложилъ учение православной церкви о священномъ преданіи и о таинствѣ крещенія, производя попутно разборъ тѣхъ мѣстъ Св. Писанія, въ которыхъ сектанты ищутъ опоры своимъ заблужденіямъ по упомянутымъ пунктамъ.

Епархиальный миссионеръ Ф. А. Буценъ предложилъ три бесѣды о священствѣ.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйший Иоаннъ, кромѣ упомянутыхъ выше бесѣдъ, по своему обыкновенію никогда не оставлялъ слушателей безъ Архипастырскаго назиданія: каждый вечеръ занятій Владыка заключалъ поучительнымъ словомъ. Такъ, 11-го іюня Владыка по поводу объясненія 24 и 25 главы Дѣяній св. апостоловъ высказалъ слѣдующія мысли. Правители Феликсъ и Фестъ, хотя и признавали невиновность ап. Павла въ возводимыхъ на него обвиненіяхъ, но, желая доставить удовольствіе іудеямъ, держали его въ узахъ. Хотя евреи и были подчинены Риму, но имѣли значительную силу, такъ что могли оказывать вліяніе и на правителей. Причина силы и вліянія евреевъ заключается въ томъ, что они ждутъ Мессію — земного царя — и стремятся къ земнымъ выгодамъ. Христианство же проповѣдуетъ противоположный принципъ: стремленіе къ царству небесному. Ослѣпленіе евреевъ современемъ пройдетъ: у нихъ явится ревность по Бозѣ, они увѣруютъ во Христа, вступятъ въ церковь Его, спасутся (Рим. 11, 26). Этотъ народъ, обладающій энергию и силою, и въ церкви Христовой проявить эти свои особенности и качества. Когда исполнится это пророчество ап. Павла о евреяхъ, тогда и произойдетъ кончина міра.

Затѣмъ Владыка къ бесѣдамъ по объясненію посланія ап. Іакова дѣлалъ назидательныя поясненія и дополненія. Такъ, по поводу 22 и 23 ст. 1 главы, въ которыхъ апостолъ сравниваетъ человѣка, слушающаго законъ и не исполняющаго его, съ лицомъ, разматривающимъ природныя черты лица своего въ зеркалѣ, сказалъ, что законъ — это зеркало, въ которомъ показано, каковъ долженъ быть человѣкъ; въ своихъ дѣлахъ христіанинъ поэтому всегда долженъ руководствоваться закономъ Божіимъ, чтобы постоянно видѣть должное изображеніе своего внутренняго человѣка.

Въ объясненіе приведенного въ 5 ст. IV гл. слова Писанія: „до ревности любить духъ, живущій въ настъ,” Владыка сказалъ слѣдующее. Въ Словѣ Божіемъ союзъ Бога съ человѣкомъ сравнивается съ супружескимъ союзомъ (Ефес. 5, 22—25). Какъ мужъ, ревниво слѣдящій за поведеніемъ жены, требуетъ отъ нея любви и вѣрности и въ случаѣ измѣны гнѣвается на нее, такъ и Богъ, вступивъ въ союзъ съ человѣкомъ, требуетъ соблюденія правильныхъ условій этого союза. Если же человѣкъ не оказываетъ по отношенію къ Богу любви и преданности и, удаляясь отъ исполненія воли Божіей, измѣняетъ своему Творцу, тогда Господь, ревниво слѣдящій за вѣрностю Ему человѣка, гнѣвается на него. По поводу 2 и 3 ст. V главы Его Высокопреосвященство высказалъ слѣдующія мысли. Апостолъ Іаковъ, сказавъ, что „золото и серебро изоржавѣло“, не имѣлъ въ виду того, будто эти металлы подвергаются дѣйствію ржавчины; эти благородные металлы не ржавѣютъ. Этими словами апостолъ обличаетъ тѣхъ людей, которые для пріобрѣтенія богатства — золота и серебра — употребляютъ грѣховные способы и не христіанскія средства, какъ-то: тяжбу, вражду, убійства (Іак. 4, 1-2); слѣд. апостолъ называетъ ржавчиною грѣховные способы добыванія богатства. Богатство пропадаетъ, а ржавчина — грѣхъ — остается; за этотъ грѣхъ Господь наказываетъ неразумныхъ богачей. — Въ объясненіе 1 и 2 ст. 1 гл. I посланія ап. Петра Архипастыремъ было предложено слушателямъ 20-го августа назидательное поученіе слѣдующаго содержанія. Господь Богъ выдѣлилъ изъ всѣхъ народовъ — народъ еврейскій, сдѣлалъ его избраннымъ народомъ и заботился о немъ по пути странствованія въ землю обѣтованную. Овладѣвъ этою землею и поселившись на ней, народъ еврейскій не слушался Господа и не повиновался Ему. Если бы онъ пребывалъ въ послушаніи, тогда бы Господь сдѣлалъ его славнымъ народомъ и

царствомъ священниковъ. За преслушаніе заповѣдей Господь лишилъ его этого обѣтованія и даровалъ таковое другому народу. Для приведенія этого обѣтованія въ исполненіе Богъ Отецъ послалъ на землю Своего Единородного Сына съ тѣмъ, чтобы Онъ образовалъ изъ язычниковъ новый избранный народъ. Этому народу перешли обѣтованія, данныя Израильтянамъ; этому новому Израилю дано обѣтованіе, что онъ по окончаніи странствованія на этой землѣ будетъ царствомъ священниковъ и наслѣдуетъ обѣтованную землю, гдѣ будетъ царствовать правда. Это совершенствованіе христіанъ къ пріобрѣтенію званія священниковъ и царей и къ наслѣдованію новой обѣтованной земли по кончинѣ міра совершается чрезъ посланную въ силу искупительныхъ заслугъ Іисуса Христа благодать Св. Духа при условіи послушанія человѣка заповѣдямъ Божіимъ.

Не смотря на лѣтнее время, на занятія собиралось значительное количество слушателей, именно болѣе 250 чел. 2-го юля кромѣ обычныхъ посѣтителей курсовъ въ собраніе явились священники-депутаты происходившаго въ Ригѣ XXIX епархіального съѣзда.

Они имѣли счастіе слышать глубоко-содержательную лекцію Его Высокопреосвященства по толкованію 1 главы посланія ап. Іакова, слѣдили за занятіями съ большимъ вниманіемъ и имѣли живой образецъ того, какъ должно устраивать народно-миссіонерскіе курсы въ приходахъ.

Слушатели не разъ выражали Его Высокопреосвященству свою благодарность за то, что онъ не оставилъ ихъ сиротствующими и входилъ съ ними въ духовное единеніе чрезъ занятія на курсахъ; они всячески старались проявить свою любовь и свое вниманіе къ любимому Архипастырю, что со стороны слушательницъ выражалось, между прочимъ, въ томъ, что онѣ украшали столъ, за которымъ сидитъ во время занятій Владыка, живыми цвѣтами. Внутреннее единеніе, которое чувствуется между Архипасты-

ремъ и паствою во время занятій, поэтично изображено въ одной статьѣ „Колокола“ (№ 2414 отъ 21 мая 1914 г.), написанной одною усердною посѣтительницею курсовъ, перѣхавшею на жительство въ Петроградъ, скрывшую свое подлинное имя подъ псевдонимомъ: Н. Волынская. Въ этой статьѣ, между прочимъ, изложено:

„Недавно мнѣ пришлось побывать въ собраніи народно-миссионерскихъ курсовъ на окраинѣ. Темами лекцій служатъ, главнымъ образомъ, чтенія и объясненія Слова Божія.

Въ небольшомъ помѣщеніи собралось нѣсколько сотъ слушателей. Тутъ были люди всѣхъ возрастовъ и преимущественно рабочихъ классовъ. Зданіе церковно-приходской школы было положительно переполнено. И среди толпы совершенно просто, скромно сидѣлъ Владыка — мѣстный архипастырь.

По тому, какъ напряженно люди слушали бесѣду, какъ пѣли духовные стихи, я почувствовала, что для этихъ бѣдныхъ людей Христосъ воскресъ, что кроткій, заботливый, доступный владыка для нихъ, дѣйствительно, горячо любимый пастырь и отецъ, за котораго они, въ случаѣ нужды, и жизнь отдать не пожалѣютъ. „Вотъ, посмотрите:— шепнула мнѣ сидящая рядомъ со мной женщина, — всѣмъ жарко, всѣ отъ духоты спокойно сидѣть не могутъ, а онъ то, нашъ родной (она указала на владыку), наравнѣ со всѣми сидитъ и хоть бы шелохнулся. Ужъ онъ у насъ такой... такъ всегда... и ни одного засѣданія не пропустить и послѣ еще каждого самъ благословить“...

И не смотря на духоту и тѣсноту, легко и отрадно дышалось въ этой комнаткѣ. Эти люди были собраны во имя Господне, и Самъ Господь былъ посреди нихъ. Чувствовалась какая-то необъяснимая, чудесная сила, объединяющая и вдохновляющая проповѣдниковъ и слушателей.

Думалось порой: „Дѣйствительность-ли это? Не апостольскія-ли времена вернулись“?

ю изображено  
21 мая 1914 г.),  
щею курсовъ,  
дъ, скрывшеею  
Н. Волынская.

раніи народно-  
ми лекцій слу-  
я Слова Божія.  
Сколько сотъ  
растовъ и пре-  
церковно-при-  
ено. И среди  
ъ Владыка —

и бесѣду, какъ  
то для этихъ  
проткій, забот-  
тельно, горячо  
и, въ случаѣ  
посмотрите:—  
цина, — всѣмъ  
могутъ, а онъ  
авнѣ со всѣми  
насъ такой...  
пропустить и

гко и отрадно  
и собраны во  
и нихъ. Чув-  
я сила, объ-  
и слушателей.  
это? Не апо-

У ногъ владыки расположились дѣти; многіе, уставъ  
отъ жары, просили пить. Тогда владыка самъ наливалъ  
и подавалъ имъ воду.

Какъ близокъ Христосъ, и какъ не правы утверж-  
дающіе, что люди могутъ потерять, забыть Его!

Какъ же почуять, какъ познать Его? Развѣ не такъ,  
какъ эти простые люди? Прежде, чѣмъ углубляться въ  
сложные вопросы религіи, ученыя изслѣдованія и доказа-  
тельства, надо просто и сильно полюбить Его. И прочее  
все приложится. Чрезъ любовь познаетъ душа Христа.“

---

### Святогорскія торжества въ Пюхтицкомъ женскому монастырѣ.

Святогорская обитель, въ обычное время тихая и без-  
мятежная, къ 15 августа принимаетъ особенно оживленный,  
праздничный видъ. Изъ года въ годъ она торжественно  
празднуетъ свой храмовой праздникъ Успенія Божіей  
Матери. Къ этому дню ежегодно стекаются въ обитель  
изъ разныхъ мѣстъ Россіи не только тысячи простыхъ  
богомольцевъ, но и много русскихъ православныхъ дѣятелей  
въ мѣстномъ краѣ, во главѣ съ Эстляндскимъ Губерна-  
торомъ. Обыкновенно къ этому торжеству ежегодно вы-  
ѣзжалъ изъ Риги самъ Архипастырь. Но теперь, въ виду  
военнаго времени ни Архипастырь, ни высокопоставленныя  
гражданскія лица края на торжество пріѣхать не могли, что  
безъ сомнѣнія оставило по себѣ большой пробѣлъ въ тор-  
жествахъ.

Святогорскія торжества начались уже 13 августа, на  
канунѣ прибытія чудотворного образа изъ Сыренца, все-  
нощнымъ бдѣніемъ, совершеннымъ мѣстнымъ Везенберг-  
скимъ благочиннымъ о. Ioannomъ Bevo, совмѣстно съ мона-  
стырскимъ духовенствомъ.

На слѣдующій день, 14 августа послѣ ранней литургіи въ 10 часовъ вышелъ изъ собора крестный ходъ для встрѣчи другого крестнаго хода, прибывающаго изъ села Сыренца съ Святогорскимъ чудотворнымъ образомъ Успенія Божіей Матери.

Въ полуверстѣ отъ собора крестный ходъ остановился на горѣ, гдѣ сталъ поджидать Сыренецкій крестный ходъ, который въ это время въ сопровожденіи свящ. В. Каменева и діакона Г. Троицкаго — Сыренецкихъ, свящ. о. А. Лебедева — Ямской церкви и громадной толпы народа, при всеобщемъ, пѣніи молебна Пресвятой Богородицѣ, уже показался подъ горой. Встрѣча крестныхъ ходовъ была величественна и умилительна! О. благочинный, выйдя впередъ и приложившись къ св. образу, окропилъ его св. водой, и по освѣніи св. образомъ народа на всѣ четыре стороны, соединенные крестные ходы въ сопровожденіи тысячной толпы народа съ пѣніемъ прерваннаго на время молебна, послѣдовали въ соборъ. Здѣсь о. благочиннымъ было сказано привѣтственное слово богомольцамъ, съ приглашеніемъ помолиться горячо, отъ всего сердца Владычицѣ небесной теперь въ столь тяжелое для насть время и тогда Сама Владычица, видя наше усердіе и всегда готовая намъ Помощница, покроетъ и охранитъ насъ и наше отечество своимъ честнымъ покровомъ подобно тому, какъ охраняла она всегда наше отечество въ годины бѣдствій. Послѣ встрѣчи св. иконы духовенство было приглашено въ покой м. Игуменіи на трапезу, а простые богомольцы были угожены отъ обители даровыемъ обѣдомъ на монастырскомъ дворѣ. Въ 2 часа пополудни началась исповѣдь въ Николо-Арсеніевской церкви. Желающихъ исповѣдаться было такъ много, что исповѣдывали одновременно три священника. Исповѣдь продолжалась и на слѣдующій день съ 5 час. до 7 утра.

Въ 4-омъ часу пополудни былъ совершенъ въ соборѣ о. благочиннымъ, въ сослуженіи всего пріѣзжаго и мѣст-

нней літургії  
для встрѣчи  
села Сыренца  
спенія Божіей  
остановился  
рестный ходъ,  
д. В. Каменева  
щ. о. А. Лебе-  
народа, при-  
цѣ, уже пока-  
сь была вели-  
йдя впередъ  
св. водой, и  
ыре стороны,  
ніи тысячной  
емя молебна,  
мъ было ска-  
риглашенiemъ  
ицѣ небесной  
Сама Влады-  
Помощница,  
своимъ чест-  
она всегда  
ѣчи св. иконы  
Игуменіи на  
отъ обители  
. Въ 2 часа  
Арсеніевской  
ль много, что  
а. Исповѣдь  
с. до 7 утра.  
ъ въ соборѣ  
каго и мѣст-

наго духовенства, молебенъ Пресвятой Богородицѣ предъ чудотворнымъ образомъ съ чтеніемъ акаѳиста Ея преславному Успенію.

Въ 6 час. вечера начались всенощныя бдѣнія одновременно въ 3-хъ церквахъ: въ соборѣ, въ Николо-Арсеніевской (на кладбищѣ) и Сергіевской (у княгини). Въ соборѣ о. благочинному сослужили монастырскіе священники о. А. Луга, о. Н. Поска, о. Хр. Винкъ и Логоскій свящ. о. Н. Андреевъ при діак. В. Степановѣ. Въ Николо-Арсеніевской церкви служили священники Ямской церкви о. А. Лебедевъ и Олешницкой о. М. Назаревскій съ діак. Г. Троицкимъ при пѣніи Ямского церковнаго хора; въ Сергіевской — Сыренецкій священникъ о. В. Каменевъ при пѣніи Сыренецкихъ церковныхъ пѣвчихъ. Благодаря прекрасной, тихой, ясной погодѣ молящихся было много, всѣ церкви не могли вмѣстить всѣхъ желающихъ помолиться. Елеопомазаніе, которое совершалъ благочинный о. Вево, въ соборѣ окончилось въ 11 часовъ ночи.

На слѣдующій день съ разсвѣтомъ начались для бого-мольцевъ служенія молебновъ и акаѳистовъ предъ чудотворнымъ образомъ, а въ Николо-Арсеніевскомъ храмѣ началась исповѣдь.

Въ 7 час. начались раннія обѣдни въ Николо-Арсеніевской и Сергіевской церквахъ для причастниковъ. Въ соборѣ літургія началась въ 9 часовъ. Во время за-причастнаго стиха весьма прочувствованное и патріотическое слово о любви къ своему отечеству было сказано Плютицкимъ священникомъ о. Луга на текстѣ: „больше сея любви никто не имать, да кто душу свою положить за други своя“ (Іоан. 15, 13). Проповѣдникъ въ своемъ словѣ призывалъ богомольцевъ къ дѣятельной любви, исполненной самоотверженія, къ созиданію нашего общественного благосостоянія и къ огражденію отечества отъ бѣдствій. „Теперь когда намъ объявлена война двумя могущественными дер-

жавами, теперь никто не долженъ уклоняться отъ Царскаго призыва стать въ ряды защитниковъ отечества, постоять за славу нашего Царя, за честь, величие и цѣлость Русской земли“, говорилъ проповѣдникъ.

„Никто не долженъ роптать на тяжесть войны, когда для пользы отечества приходится оставлять свои занятія и терпѣть, можетъ быть, ущербъ въ домохозяйствѣ. Свою готовностію въ благопріятное время выступить на защиту родной земли, мы прямо исполняемъ великій долгъ само-отверженной любви къ ближнимъ, заповѣдуемой нашимъ Спасителемъ, выражаемъ послушаніе государственной власти, отъ Бога установленной, — препобѣждаемъ личныхъ привязанности, жертвуя ими общественному долгу“.

По окончаніи литургіи двинулся изъ собора крестный ходъ на живоносный источникъ подъ горой (въ 1 верстѣ отъ обители). Тысячи народу запрудили св. гору. Крестный ходъ, во главѣ съ о. благочиннымъ и со всѣмъ духовенствомъ, въ преднесеніи хоругвей, чудотворнаго образа и множества другихъ иконъ, длинной лентой вытянулся по дорогѣ. Запѣвы священнослужителей сливались съ пѣніемъ пѣвчихъ и народа въ одинъ хвалебный гимнъ Владычицѣ. Погода благопріятствовала во всемъ крестному ходу. Благочинный совершилъ чинъ водоосвященія, причемъ при погруженіи креста въ воду — тысячная толпа народа пропѣла трижды молитву за своего Царя и отчество: „Спаси, Господи, люди Твоя“... На обратномъ пути, при всенародномъ пѣніи тропарей: „Спаси, Господи“ и „Въ Рождество дѣвство сохранила еси“... поперемѣнно съ духовенствомъ и съ монастырскимъ хоромъ, крестный ходъ остановился на кладбищѣ, гдѣ похоронены воины св. Александра Невскаго и Иоанна Грознаго, и была отслужена литія, причемъ предстоятель обходилъ съ кадиломъ могилы усопшихъ. По возглашеніи вѣчной памяти и освѣніи св. образомъ могилъ усопшихъ, крестный ходъ вернулся въ

отъ Царскаго  
тва, постоять  
стъ Русской

войны, когда  
вои занятія и  
нствѣ. Своею  
сть на защиту  
и долгъ само-  
ческой нашимъ  
ственной вла-  
аемъ личныя  
долгу“.

ора крестный  
(въ 1 верстѣ  
ру. Крестный  
мъ духовен-  
наго образа и  
вытянулся по  
съ пѣниемъ  
ь Владычицѣ.  
ходу. Благо-  
чемъ при по-  
народа про-  
ство: „Спаси,  
ти, при все-  
и „Въ Рожде-  
съ духовен-  
й ходъ оста-  
ини св. Але-  
лужена литія,  
могилы усоп-  
осѣніи св.  
вернулся въ

соборъ. Праздничныя службы окончились. Богомольцы  
стали собираться въ дорогу.

Сыренецкій крестный ходъ двинулся обратно домой.  
Не смотря на тяжелое тревожное время военнаго положенія  
края, лица у всѣхъ были веселыя, довольныя; всѣ, пови-  
димому, получили то, за чѣмъ пришли. Изъ устъ ихъ то и  
дѣло невольно вырывались слова: слава Тебѣ, Господи! помо-  
лились Владычицѣ! Помоги Царица небесная!... И чув-  
ствовалось, что Владычица милостиво смотрѣть съ высі  
небесной на скорбящій и мучимый тѣлесными озлобленіями  
народъ православный и невидимо покрываетъ его честнымъ  
своимъ омофоромъ.

Послѣ службы отъ гостепріимной обители былъ пред-  
ложенъ всѣмъ дорогимъ гостямъ и духовенству вмѣстѣ  
съ ихъ семействомъ въ трапезной общій обѣдъ, за кото-  
рымъ о. благочинный пригласилъ всѣхъ присутствующихъ  
пропеть народный гимнъ во славу обожаемаго Монарха и  
Державнаго Вождя Русскаго воинства.

Затѣмъ имъ же были прочитаны привѣтственные письма Высокопреосвященнѣйшаго Іоанна на  
имя игуменіи монастыря:

„Ваше Высокопреподобіе, всечестная мать игуменія  
Алексія. Душевно желалъ бы присутствовать и участво-  
вать въ Вашемъ празднику Успенія Божіей Матері. Но  
связанныя съ военнымъ временемъ затрудненія препят-  
ствуютъ поѣздкѣ къ Вамъ на праздникъ. Поэтому при-  
вѣтствуя Васъ и сестеръ обители Вашей съ наступающимъ  
праздникомъ, желаю Вамъ всѣмъ дарованія милостей отъ  
Небесной Вашей Покровительницы и молясь въ дни празд-  
ника въ Ригѣ тѣлесно, душою молиться буду съ Вами.

Богомолецъ Вашъ Архіепископъ Іоаннъ“.  
и на имя княгини Шаховской:

„Ваше Сіятельство, глубокоуважаемая, милостивая  
государыня Елизавета Дмитріевна! Прошу принять мой

сердечный привѣтъ съ праздникомъ Успенія Божіей Матери и съ годовщиною предсѣдательствуемаго Вами Іевенскаго отдѣленія Прибалтійскаго Православнаго Братства. Очень сожалѣю, что затрудненія военнаго времени лишили меня возможности на этотъ разъ принять участіе въ праздничныхъ служеніяхъ въ Пюхтицкой обители, а съ тѣмъ вмѣстѣ въ предстоящемъ годичномъ собраніи Братства. Призываю Божіе благословеніе на дальнѣйшую дѣятельность Братства, да процвѣтѣтъ оно и да изобилуетъ богатыми плодами своей животворной христіанской благотворительной дѣятельности.

Призывая на Васъ Божіе благословеніе, съ отличнымъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть Вашего Сіятельства покорнѣйшій слуга и богомолецъ

Архіепископъ Іоаннъ.“

По выслушаніи вышеприведенныхъ привѣтствій, всѣми присутствующими было пропѣто Архипастырю единодушно многая лѣта и послана слѣдующая телеграмма:

„Рига. Архіепископу Іоанну. Собравшіеся на храмовое торжество богомольцы единогласно провозгласили многая лѣта своему благостному Архипастырю, отсутствіемъ кото-раго мы очень опечалены“.

Игуменія Алексія съ сестрами, Княгиня Шаховская, Благочинный Вево.

Причты Пюхтицкій, Сыренецкій, Ямскій, Логозскій, Олешницкій, Бѣжаницкій, врачъ Малиновская, младш. пом. Ищенко и прочіе богомольцы.

Затѣмъ было прочитано привѣтствіе отъ предсѣдателя Прибалтійскаго Православнаго Братства сенатора Михаила Николаевича Галкинъ-Враскаго.

„Многоуважаемая матерь игуменія Алексія. Въ день Успенія Божіей Матери, чудотворному образу коей въ Пюхтицѣ въ этотъ день возносятся усиленно горячія

жій Матери  
и Іевенскаго  
ства. Очень  
ишили меня  
ъ празднич-  
ъ тѣмъ вмѣ-  
ства. При-  
дѣятельность  
ъ богатыми  
ворительной  
  
отличнымъ  
честъ быть  
полецъ  
раннъ.”  
ствій, всѣми  
единодушно  
  
на храмовое  
или многая  
твіемъ кото-  
  
Шаховская,  
  
Логозскій,  
младш. пом.  
  
предсѣдателя  
ра Михаил-  
  
и. Въ день  
у коей въ  
но горячія

молитвы bogомольцевъ, мысленно пріобщаюсь къ празднеству Пюхтицкой обители и, привѣтствуя отъ души съ праздникомъ Васъ, всѣхъ сестеръ ввѣренной Вашему управлению обители и всѣхъ собравшихся на церковное празднество въ Пюхтицѣ, усердно желаю Пюхтицкому монастырю дальнѣйшаго преуспѣянія, Вамъ же и сестрамъ обители Божій помощи въ Вашихъ иноческихъ трудахъ, во славу православной церкви и на пользу православно-русского дѣла на окрайнѣ земли русской.

Испрашивая Вашихъ молитвъ, съ совершеннымъ почтениемъ имѣю честь быть Вашего Высокопреподобія искренно уважающимъ и глубоко преданнымъ М. Галкинъ-Враскій.

Въ знакъ признательности глубокоуважаемому Михаилу Николаевичу всѣ присутствующіе братчики и bogомольцы пропѣли многая лѣта и отъ Іевенскаго Отдѣленія Прибалтійскаго Братства была отправлена телеграмма:

Петербургъ. Михаилу Николаевичу Галкину-Враскому. Іевенское Отдѣленіе, заслушавъ Ваше письмо и тронутое Вашимъ вниманіемъ, идетъ Вамъ свою благодарность и пожеланіе здравія и силъ для продолженія Вашей драгоценной дѣятельности на пользу православія. Предсѣдательница Отдѣленія княгиня Е. Шаховская, игуменія Алексія и прочіе братчики.

Выслушана была привѣтственная телеграмма г. эстляндскаго губернатора генералъ-майора И. В. л. Коростовца на имя игуменіи слѣдующаго содержанія: „Сердечно скрушаюсь, что по множеству серьезныхъ дѣлъ лишенъ возможности съ семействомъ и вице-губернаторомъ быть въ обители святой горы, гдѣ въ сегодняшний торжественный день возносятся особенно горячія молитвы о побѣдѣ и одолѣніи надъ врагомъ, шлю искреннія поздравленія, сердечные благопожеланія. Губернаторъ Коростовецъ.“

Начальнику губерніи также было пропѣто многая лѣта

и за подписью княгини Шаховской ему была послана телеграмма:

Ревель. Губернатору. Мать Алексія и всѣ собравшіеся опечалены Вашимъ отсутствіемъ, шлютъ глубокую благодарность за вниманіе Ваше.

Затѣмъ была прочитана привѣтственная телеграмма Петроградскаго купца Д. Т. Лукина, извѣстнаго щедраго жертвователя на нужды обители.

Въ знакъ благодарности и за вниманіе Дмитрія Тимофеевича къ нуждамъ обители, жертвователю единодушно всѣми богомольцами было пропѣто многая лѣта и послана телеграмма за подписью княгини Шаховской:

„Петербургъ, Литейная 57. Лукину. Отъ имени матери игуменіи, Лидіи Ивановны и всѣхъ присутствовавшихъ на трапезѣ благодарю Дмитрія Тимофеевича за вниманіе, вызвавшее единодушное многая лѣта“.

Послѣ обѣда подъ предсѣдательствомъ Ея Сіятельства княгини Шаховской состоялось засѣданіе Правленія Іеввенскаго Отдѣленія Прибалтійскаго Братства. На этомъ засѣданіи было заслушано заявленіе игуменіи, что она желала бы принести со стороны монастыря посильную помощь государству въ начавшейся 19 июня с. г. войнѣ съ Германіей и Австріей, призрѣніемъ раненыхъ воиновъ, и полагала бы цѣлесообразнымъ обратить на эту цѣль монастырскую больницу, приспособивъ ее надлежащимъ образомъ на 15—20 кроватей. Такъ же она желала бы ручнымъ трудомъ сестеръ обители принять участіе въ работахъ Краснаго Креста — шитьемъ бѣлья и образованіемъ склада потребныхъ для ухода за ранеными предметовъ, образовавъ въ монастырѣ центральный складъ для желающихъ жертвовать изготовленные вещи въ участкѣ Іевве. Врачъ и мѣстный младшій пом. уѣздн. начальн. заявили полную готовность содѣйствовать организаціи помощи раненымъ.

Это предложение матери игуменіи было принято съ благодарностю и было постановлено: для сбора специальныхъ на устройство лазарета для раненыхъ и на ихъ содержание пожертвованій выдать сборные книжки С. Ф. Ищенко, Л. И. Малиновской и А. И. Перфирьеву.

Въ 6 час. веч. въ Сергиевской церкви (у княгини) соборне было отслужено всенощное бдѣніе пріѣзжимъ духовенствомъ во главѣ съ о. Везенбергскимъ благочиннымъ, отслужившимъ на другой день литургію въ сослуженіи о. Каменева, Луги, Винка и Лебедева божественную литургію и панихиду у могилы приснопамятного для святой обители князя Сергія Влад. Шаховского. Послѣ службы духовенство и другіе пріѣзжіе гости были приглашены княгинею на обѣдъ.

Въ 6 час. веч. началось всенощное бдѣніе и соборне о. благочиннымъ былъ совершенъ чинъ погребенія Божіей Матери.

Свящ. А. Луга.

---

## Почаевская святыня въ стажѣ русскихъ воиновъ.

Послѣднія сообщенія съ театра войны говорятъ о прибытии въ дѣйствующую армію св. Чудотворной Почаевской иконы Божіей Матери.

Волею неисповѣдимыхъ судебъ Господнихъ Русскому народу суждено стать на грани Востока и Запада, Европы и Азіи, христіанской цивилизаціи и жестокаго темнаго, варварскаго языческаго міра. Онъ сталъ на стражѣ въ тѣхъ великихъ вратахъ земного шара, въ которыя врывались все истребляющія, все уничтожающія дикія азіатскія племена.

Въ великому переселеніи народовъ V вѣка подъ напоромъ хлынувшихъ изъ Азіи ордъ, погибла грекоримская цивилизація. Если не случилось того же съ возродив-

шеюся на ея развалинахъ латиногерманскою, если она не погибла растоптанною еще въ зародышѣ подъ копытами новыхъ азіатскихъ ордъ, то это потому, что у роковыхъ воротъ на безсмѣнной стражѣ сталъ міровой часовой— русскій народъ.

И въ этомъ тысячеъковомъ подвигѣ не подломили съ плечи Русского богатыря, не изсякли его силы, ибо та живая вода, которая побѣждаетъ смерть, та сила, что движаетъ горами, была съ нимъ.

Сила эта — вѣра. И не только „очами сердца“, но разумомъ, не въ мечтаніяхъ „прельщенаго ума“, не въ одурманенномъ наркотиками воображеніи онъ видѣлъ знаменія небеснаго покровительства, исходящія силой Царицы Небесной отъ изображенія Ея Честнаго Лика.

Вотъ орды Тамерлана, — „Желѣзного Хромца“ обратившаго въ пепель и прахъ всѣ богатыя, цвѣтущи государства Азіи, темными тучами облегаютъ Москву обреченную той же участи. Нѣть земного спасенія жителямъ Москвы, но сильна ихъ надежда на милость Царицы Небесной, Владимірскую икону, которую они встрѣчаютъ, съ воплемъ падая передъ нею въ прахъ умоляя о спасеніи; и чудесное явленіе свѣтоносной иконы окруженнѣй воинами, наводитъ такой паническій ужас на незнавшаго страха „Желѣзного Хромца“, что онъ бѣжитъ отъ Москвы, бросая весь свой лагерь. Вотъ собирается народное ополченіе отбивать Москву отъ Поляковъ, — это въ огромномъ большинствѣ мирные пахари или посадскіе, незнающіе ни искусства владѣнія оружиемъ, ни воинскаго строя. Противъ пищалей и сабель польскихъ жолнеровъ, для которыхъ война — жизнь, они идутъ съ дубинами, съ рогатинами, съ ножами, но въ ихъ станѣ — Божіе благословеніе — Чудотворная Казанская икона, съ вѣрою въ побѣду идетъ въ бой каждый дружинникъ. И отборныя хоругви Струся и Жалкѣвской обращаются предъ ними въ бѣгство.

А вотъ великая армія Наполеона въ изумлениі стоитъ предъ Смоленскомъ. Тысячи гранатъ летятъ въ стѣны города, стремительные приступы слѣдуютъ одинъ за другимъ, едва не весь Смоленскъ объять пламенемъ пожара, но городъ не сдается и не сдается, пока въ немъ пребываетъ св. Чудотворная Смоленская икона Божіей Матери. Но вотъ св. икону износятъ, и въ послѣдней молитвѣ предъ нею жители Смоленска слышать слова Евангелія: пребысть же Мариамъ три мѣсяца и возвратися въ домъ Свой.

— На три мѣсяца оставляетъ насъ Владычица — заговорили Смоляне — черезъ три мѣсяца возвратится въ Свой святой храмъ.

И пророчество исполнилось. 4-го августа изнесена была св. икона изъ Смоленска, три мѣсяца пребывала въ дѣйствующей арміи, и 4-го ноября побѣдоносными русскими войсками, гнавшими Наполеона, внесена въ Смоленскъ, и святая икона возвратилась въ Свой храмъ.

Св. Почаевская икона Божіей Матери, нынѣ изнесенная въ дѣйствующую армію, чтимѣйшая святыня всего не только русского Юго-Западнаго края, но и плѣненной Руси Галицкой и Угорской. Помощь Царицы Небесной не разъ была явлена жителямъ Волынскаго и Галицкаго княжества透过 Pochevskiy чудотворный образъ. Въ 1675 г. гроза турецкаго и татарскаго нашествія надвинулась на Польшу, во владѣніи которой была Галиція, Подолія и Волынь. Какъ бурей сметены были Каменецъ-Подольскъ и другія польскія крѣпости. Ногайская несмѣтная орда обступила и Почаевскую обитель и на отказъ иноковъ отворить ворота повела ожесточенный штурмъ обители. Иноки одни отбивали штурмъ, другіе со слезами пали предъ чудотворною иконою, умоляя Заступницу о спасеніи св. обители. И вдругъ на вершинѣ Почаевской скалы появилось видѣніе Царицы Небесной съ предстоявшимъ

предъ Ней основателемъ обители преподобнымъ Іовомъ Гнѣвно обратила Владычица Свои очи на нападавшихъ стрѣлы и копья, ими бросаемыя, стали возвращаться и поражать ихъ самихъ. Въ ужасѣ бѣжали Турки и Татары отъ обители, а многіе изъ нихъ возвратились безоружными въ обитель, испрашивая св.-крещенія, и крестившись, постриглись здѣсь же въ иноческими и строгими подвигами старались загладить грѣхъ свой нападенія на Домъ Святых Богородицы — Ея Почаевскую обитель.

Въ вѣка иновѣрнаго плѣненія Почаевская обитель, съ ея великою святынею, была оплотомъ Православія, хранительницей св. Вѣры въ сердцахъ плѣненнаго русскаго народа, укрѣпляя его мужествомъ терпѣнія въ несеніи тяжкаго ига безъ измѣны своей св. Вѣрѣ и русской народности. Въ обители Почаевской предъ св. чудотворною иконою выплакивала Русь подъяремная свое неисходное горе, оттуда выходила она утѣшенная надеждою, что милостью Царицы Небесной наступитъ конецъ и ея страданіямъ, и оторванная отъ русскаго ствола вѣтвь зазеленѣеть и зацвѣтеть на родномъ древѣ.

„Землица“.

---

## Верховный Главнокомандующій Е. И. В. Великий Князь Николай Николаевичъ.

„Сынъ храбраго отца и святой матери“, — вотъ какъ можно охарактеризовать нашего Верховнаго Главнокомандующаго. Эта характеристика чрезвычайно замѣчательна. Въ самомъ дѣлѣ, обѣ Августѣйшемъ родителѣ Верховнаго Главнокомандующаго сложилась уже достаточная военная литература. Напечатаны дневники, мемуары, воспоминанія, письма, изъ нихъ для многихъ неожиданно вырисовался образъ замѣчательнаго русскаго человѣка, которому, какъ

робнымъ Іовомъ,  
нападавшихъ,  
возвращаться и  
урки и Татары  
ь безоружными  
крестившись,  
ми подвигами  
ния на Домъ  
ель.

евская обитель,  
Православія,  
ъ плѣненного  
терпѣнія въ  
ѣрѣ и русской  
чудотворною  
ое неисходное  
адеждою, что  
конецъ и ея  
ствола вѣтвь  
Земщина".

## В. Великій

— вотъ какъ  
Главнокоман-  
замѣчательна.  
ѣ Верховнаго  
иная военная  
вспоминанія,  
вырисовался  
горому, какъ

это нерѣдко у насъ бываетъ, помѣшили быть великимъ. Изъ военныхъ записокъ о кампаніи 1877—78 гг. совершенно отчетливо выясняется, что если бы Великому Князю Николаю Николаевичу Старшему не бросали палокъ въ колеса, не отягощали штабной канцеляршины и премудростью бумажныхъ стратеговъ, то совершенно иначе сложилась бы вся кампанія. Не было бы ужасныхъ неудачъ подъ Плевной и томительного бездѣйствія цѣлыхъ корпусовъ. Вооруженный такими героями-полководцами, какъ Скобелевъ, Гурко, Радецкій и др., на крыльяхъ этихъ орловъ великий князь *непремѣнно взялъ бы Константинополь*. Онъ это страстно и хотѣлъ сдѣлать и сдѣлалъ бы, если бы гнилая нерѣшительность разныхъ штатскихъ и военныхъ властей не помѣшила тому. А молніеносное взятие Константинополя при достаточной рѣшимости поддержать этотъ подвигъ захватомъ Босфора и Дарданеллъ направило бы ходъ тогдашней освободительной войны совсѣмъ иначе. Мы имѣли бы тогда двѣ побѣды — материальную и моральную, причемъ вторая всегда могущественнѣе первой. Какъ взятие Парижа нѣмцами не только закончило войну, но сразу устроило, удесятерило ея всесвѣтный эффектъ, такъ было бы и съ взятиемъ Константинополя. Громоподобный историческій фактъ обыкновенно имѣеть въ себѣ силу какъ бы божественной воли, передъ которой безоговорочно склоняются всѣ зависѣники и враги. Какъ только мы, дойдя до Санъ-Стефano, въ виду Царьграда, въ виду осуществленія тысячелѣтней мечты своей, отступили отъ нея — сразу всему свѣту стало ясно, что мы бессильны, что мы сами не вѣrimъ въ себя, что для полноты величія намъ не хватаетъ мужества. Какъ вѣтромъ сдуваетъ марево, сразу развѣялся гипнозъ нашихъ блестящихъ побѣдъ. Величайшія усилія и жертвы пошли на смарку. Точно могучій конь, спотыкнувшись за шагъ до финиша, даетъ обогнать себя даже плохимъ

клячамъ, великая славянская Имперія, не рѣшавшаяся увѣнчать войну моральной побѣдой—взятиемъ Царыграда—позволила обскакать себя врагамъ, неготовымъ къ войнѣ и которые не рѣшились бы на войну. Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій былъ главнокомандующимъ и впослѣдствіи генералъ-фельдмаршаломъ, но не имѣлъ счастья быть полномочнымъ вождемъ армії. Украшенному Георгіями всѣхъ степеней, ему приходилось сражаться не только съ турецкими пашами, но одновременно и съ русскими дипломатами и учеными стратегами милютинской школы. Подсказываемое геніемъ героизма самое простое и мудрое рѣшеніе идти впередъ, до конца впередъ, выставлялось со всѣхъ сторонъ необыкновенно рискованнымъ, сложнымъ и труднымъ (для трусовъ впрочемъ оно и было такимъ). Вместо того, чтобы помогать главнокомандующему всѣми неисчислимymi силами Россіи, у насъ малодушно обезсиливали его всѣми способами.

Нынѣшній Верховный Главнокомандующій по всѣмъ отзывамъ унаслѣдовалъ мужественное сердце своего отца и его страсть къ военному дѣлу. Получивъ высшее военное образованіе (въ академіи генерального штаба) и блестящее боевое крещеніе (св. Георгія 4-й ст. и золотое оружіе за храбрость въ войну 1877—1878 гг.) Великій Князь Николай Николаевичъ, по примѣру отца, всю жизнь отдалъ русской арміи. Онъ имѣлъ право быть строгимъ къ другимъ, такъ какъ прежде всего былъ строгъ къ себѣ. Верховный Главнокомандующій давно пріобрѣлъ авторитетъ наиболѣе освѣдомленного и искуснаго стратега, критическому чутью котораго приходилось подчиняться даже престарѣлымъ и ученѣйшимъ изъ нашихъ генераловъ.

Но этотъ образъ великаго князя, ведущаго наши арміи къ славѣ, былъ бы не полонъ, если бы забыть спасенную одну благородную кровь, текущую въ его жилахъ,

кровь „святой матери“. Его матерью была великая княгиня Александра Петровна, дочь принца Петра Георгевича Ольденбургского (того самаго, чье трогательно-доброе лицо на памятнике противъ Маринской больницы столь знакомо петроградцамъ). И принцъ Петръ Георгевичъ стяжалъ себѣ славу человѣка необыкновенной, почти святой души, славу „просвѣщенного благотворителя“, истинно-нѣжнаго отца порученного ему учащагося юношества,—и дочь его въ этомъ отношеніи совсѣмъ вышла изъ уровня своего вѣка. Это была та великая княгиня, которая пошла въ сестры милосердія и лично обмывала страдальцамъ раны. Это была та великая княгиня, что построила въ Кіевѣ монастырь и приняла въ немъ монашество. Для этого привсѣхъ соблазнахъ высшаго свѣта, нужна была исключительная, близкая къ святости душа. Можетъ быть ея глубокая вѣра въ Бога и состраданіе къ людямъ, ея религіозное чувство долга вошли существенными элементами въ героическій характеръ сына. И теперь, когда избранные сыны Россіи идутъ безстрашно, чтобы защищать жизнь и честь отечества, — не обвѣяна ли воля ихъ верховнаго вождя высокими благословеніями изъ-за гроба отца и матери? „Храбраго отца и святой матери“... Пусть же Святая Русь почерпнетъ и въ этомъ вѣру, что нынѣшняя война — особая война, война священная, въ которую вложено слишкомъ много великихъ задатковъ, чтобы отчаиваться за успѣхъ.

Изъ ст. Меньшикова „Должны побѣдить“. Нов. Вр.

## Духовенство и война.

(Обозрѣніе Епарх. Вѣд.).

Св. Синодомъ учрежденъ для больныхъ и раненыхъ воиновъ лазаретъ на 50 кроватей. Лазаретъ помѣщается въ домѣ оберъ-прокурора Св. Синода на Литейномъ пр. Для содержанія его члены Св. Синода постановили от-

давать въ теченіе войны все получаемое ими по этой должностіи содержаніе.

Служащіе въ центральныхъ учрежденіяхъ вѣдомства православ. исповѣданія постановили отчислять изъ получаемаго содержанія 2% на нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ.

Совѣтъ Александро-Невской Лавры постановилъ очистить рядъ помѣщеній обители для устройства госпиталей. Пока рѣшено устроить лазаретъ на 100 кроватей, который будетъ содержаться на средства лавры, причемъ выздаравливающіе будутъ получать по выходѣ изъ госпиталя изъ суммъ лавры пособія и одежду.

Московскіе монастыри рѣшили оказать широкую денежнную помощь арміи. Даниловскій монастырь отводитъ всѣ свои обширныя помѣщенія подъ лазареты и на первое время ассигновалъ 500000 руб. въ распоряженіе Августѣйшаго Главнокомандующаго.

При женскомъ монастырѣ „Всѣхъ Скорбящихъ Радости“ имѣется 8-ми классная гимназія. Всѣ вакансіи въ этой гимназіи будутъ замѣщены исключительно дѣтьми запасныхъ, призванныхъ въ ряды арміи. Обучаться будутъ дѣти запасныхъ бесплатно и, кромѣ того, получать полный пансіонъ.

Св.-Троице-Сергіева лавра учреждаетъ на свои средства походный лазаретъ на 100 кроватей. Московскимъ епархиальнымъ и монастырскимъ начальствомъ выработанъ тщательно разработанный проектъ обѣ учрежденій особаго монастырскаго фонда въ Москвѣ. Этотъ фондъ будетъ составляться изъ половины всѣхъ доходовъ каждого монастыря, кромѣ того, въ него войдутъ и специальная очень крупная ассигновка изъ неприкосновенныхъ монастырскихъ капиталовъ и имуществъ. Такимъ образомъ, несомнѣнно, составится очень внушительная сумма, которая потечетъ цѣлебнымъ потокомъ на неутоленные и многообразныя нужды военнаго времени.

Киево-Печерская и Почаевская лавры и монастыри Кишиневской епархії: Кипканскій, Гербовецкій, Чернієвскій и Киевскій Злато-Верхо-Михайловскій монастырь устраиваютъ у себя больницы для больныхъ и раненыхъ воиновъ. Почаевская лавра и Кишиневскіе монастыри предоставляютъ подъ помѣщеніс для раненыхъ всѣ свои свободныя келіи и другія постройки.

Подъ помѣщенія для раненыхъ отведены зданія духовно-учебныхъ заведеній въ Кишиневской, Подольской, Волынской, Холмской и Варшавской епархіяхъ.

Всего, по приблизительному подсчету, монастыри да-дуть на нужды арміи не менѣе 3,000,000 руб.

Собрание благочинныхъ московскихъ церквей, созванное для обсужденія вопросовъ объ оказаніи помощи больнымъ и раненымъ и о призрѣніи сиротъ и семей лицъ, призванныхъ на военную службу, постановило объединить въ этомъ дѣлѣ все московское духовенство. Собрание избрало особую комиссию изъ благочинныхъ подъ предсѣдательствомъ прот. И. Восторгова. Утверждена программа дѣйствій этой комиссіи. Программой намѣчено устройство лазаретовъ и пріютовъ для больныхъ и раненыхъ воиновъ, организація помощи семьямъ запасныхъ, устройство мастерскихъ для изготавленія бѣлья, открытие столовыхъ и яслей для малолѣтнихъ, пріютовъ для дѣтей лицъ, ушедшихъ на военную службу, призрѣніе ихъ семей, опредѣленіе сиротъ, оставшихся послѣ убитыхъ воиновъ въ пріюты, помѣщеніе дѣтей запасныхъ въ школы и пріюты. Комиссіи поручено производить сборы пожертвованій и распределеніе ихъ. Членамъ комиссіи предложено ознакомить съ этой программой духовенство Москвы и запросить приходскія церкви, въ какой формѣ онѣ намѣрены приводить въ исполненіе намѣченную программу комиссіи. Дѣйствія комиссіи по постановленію собранія благочинныхъ подлежать контролю членовъ совѣта благочинныхъ. Постановлено обратиться

къ причтамъ московскихъ церквей съ просьбой дѣлать отчисленія въ пользу комиссіи изъ получаемыхъ ими доходовъ, а также привлекать къ пожертвованіямъ прихожанъ. Каждому приходу представляется право открывать свой комитетъ для сбора пожертвованій.

Смоленское городское духовенство рѣшило отчислять 5% изъ своихъ доходовъ и жалованія на оказаніе помощи семьямъ запасныхъ и больнымъ и раненымъ воинамъ, возбудить ходатайство, въ случаѣ надобности, о прекращеніи учебныхъ занятій и о представленіи подъ лазареты зданій семинаріи и Епарх. жен. училища (съ предоставлениемъ матрацовъ и постельныхъ принадлежностей). Помощь отъ церквей опредѣлена въ размѣрѣ 2—3% поступленій. Рѣшено привлечь учительницъ ц.-пр. школъ къ изготавленію бѣлья для раненыхъ. Постановлено лицамъ дух. званія, прибывающимъ изъ мѣстъ, где происходятъ военные дѣйствія, предоставить помѣщеніе въ зданіяхъ ц.-пр. школъ, а въ случаѣ надобности давать пріютъ въ школахъ и лицамъ др. сословій. Сформированнымъ Комитетомъ для оказанія помощи раненымъ и больнымъ воинамъ предложено корпораціямъ Смол. дух. уч. заведеній, служащимъ въ консисторії, учащимъ въ ц.-пр. школахъ— дѣлать ежемѣсячныя 2% отчисленія изъ жалованія.

Въ Пензенской епархіи Пайгармскій женск. монастырь пожертвовалъ въ пользу Кр. Креста 1000 руб. и открываетъ лазаретъ на 25 кроватей съ содержаніемъ и оборудованіемъ ихъ за счетъ монастыря. Другія жен. монастыри командировали для бесплатного ухода за ранеными въ разныя лазареты 43 сестры.

Члены и служащіе Пензенской Консисторіи отчисляютъ 2% на нужды войны.

Духовенство 1 окр. Владимірской епархіи сдѣлало постановленіе объ отчисленіи съ каждого доходнаго рубля въ пользу раненыхъ 2%.

Въ г. Могилевѣ губ. на средства мѣстнаго епарх. вѣдомства учрежденъ лазаретъ на 25 кроватей. Преосвященный еп. Константинъ пожертвовалъ на это дѣло 1000 р., монастыри Богоявленскій, Крестовый при Арх. домѣ и Бѣльничскій — внесли каждый по 1000 руб., Оршанскій и Охорскій — по 500 руб. Остальныя обители внесли свою лепту сообразно со своими средствами.

Въ Вяткѣ цуходенствомъ открыть лазаретъ на 15 кроватей, оборудованіе и содержаніе котораго въ теченіе года будетъ стоить болѣе 6000 руб. Эта сумма была быстро найдена: преосвящ. Никандръ пожертвовалъ 2500 руб., преосвящ. Павелъ 315 руб., прот. Израилевъ 406 руб. на содержаніе одной кровати, остальная суммы ассигнованы изъ личныхъ средствъ городскаго духовенства чрезъ обложение 2% своихъ доходовъ и часть изъ церковн. суммъ.

Въ Нижегородской епархіи духовенство постановило: по 2-му окр. Васильевскаго у., — отчислять 2% изъ кружечныхъ доходовъ причта въ пользу Краснаго Креста, по 3-му окр. Ардатовскаго уѣзда — отчислять ежемѣсячно по 1 руб. съ причта на нужды войны, 1-го окр. церквей Н.-Новгорода — отчислять 2% съ получаемаго братскаго дохода причтовъ въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ и семействъ запасныхъ, по 2-му округу Семеновскаго уѣзда — 1) сдѣлать добровольное единовременное пожертвование по подпискѣ отъ причтовъ церквей и церковныхъ старость, 2) въ теченіе всего военнаго времени отчислять ежемѣсячно какъ съ братскихъ кружечныхъ доходовъ, и съ каз. жалованья, такъ и съ доходовъ церкви 3% съ тѣмъ, чтобы 1% шелъ въ пользу Краснаго Креста, 1% въ пользу семей духовныхъ лицъ своего округа, взятыхъ на войну, и 1% въ пользу особыхъ попечительныхъ совѣтовъ о семьяхъ прихожанъ, находящихся въ войскахъ, и установить особый сборъ пожертвованій вещами въ пользу Краснаго Креста; по 3 окр. Нижегородскаго уѣзда — отчислять на

военные нужды 6% съ казенного жалованья причтовъ на время войны.

Въ Архангельской еп. городск. Архангельское дух. постановило отчислять изъ получаемаго по приходу содержанія 1% на больныхъ и раненыхъ воиновъ въ теченіе всего того времени, пока будетъ продолжаться война.

Въ Орловской еп. духов.-учебн. заведенія выразили желаніе со всѣхъ служащихъ въ сихъ заведеніяхъ жертвовать во все время войны 2% получаемаго содержанія на военные надобности.

Монастыри Орловской епархіи мужскіе и женскіе откликнулись на нужды военнаго времени устройствомъ лазаретовъ при двухъ мужскихъ и двухъ женскихъ монастыряхъ на 60 кроватей, съ такимъ распределеніемъ: 5 кроватей при Введенскомъ Орловскомъ женскомъ монастырѣ, 20 кроватей при Петропавловскомъ Брянскомъ женскомъ монастырѣ, 20 кроватей при Бѣлобережской мужской пустыни и 15 кроватей при Троицкомъ Елецкомъ мужскомъ монастырѣ. На содержаніе этихъ лазаретовъ монастыри назначили ежемѣсячный взносъ въ размѣрѣ 950 рублей. Въ случаѣ же недостачи этихъ средствъ, монастыри обязались взносить добавочныя ассигнованія. Кромѣ этого братія Троицкаго Елецкаго монастыря, съ настоятелемъ во главѣ, Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ обязалась на усиленіе средствъ на лазареты взносить 2% съ кружечныхъ доходовъ, а Брянскій Свѣнскій Успенскій монастырь отводить подъ военный госпиталь свой большой въ г. Брянскѣ домъ.

Служащіе въ Орловской духовной консисторіи постановили отчислять 2% ежемѣсячно изъ получаемаго ими жалованья на усиленіе средствъ по содержанію лазаретовъ при монастыряхъ.

Духовенство и старости градо—Орловскихъ церквей изъѣздили согласіе взносить по три руб. отъ каждого штата

изъ суммъ церковныхъ и столько же изъ братскихъ доходовъ, что составить ежемѣсячно 207 руб.

Въ Харьковской епархіи религіозно-просвѣтительное Братство Озерянской Божіей Матери въ собраніи, происходившемъ подъ предсѣдательствомъ Епископа Сумскаго Феодора, постановило обратиться въ предстоящей епархиальной съездѣ духовенства въ г. Харьковѣ съ докладомъ объ ассигнованіи духовенствомъ въ пользу семействъ запасныхъ, призванныхъ въ ряды войскъ, изъ средствъ епархиального свѣтчного завода 20000 р. съ тѣмъ, чтобы эта сумма была потомъ погашена изъ средствъ духовенства. Архіепископъ Харьковский Антоній пожертвовалъ въ пользу семействъ запасныхъ 500 руб.

— Въ покояхъ Архіепископа Антонія, подъ его предсѣдательствомъ, состоялось собраніе духовенства, начальствующихъ лицъ епархиальныхъ учрежденій и др. лицъ, посвященное вопросу объ организаціи благотворительной помощи жертвамъ начавшейся отечественной войны съ Германіей и Австро-Венгріей. Рѣшено оказать широкую помощь семьямъ запасныхъ, взятыхъ на войну, и раненымъ.

Въ Кишиневской епархіи, по распоряженію Архіепископа Платона духовенство должно избрать по 1 отъ округа священнику. Избранные составятъ „духовный отрядъ“, будутъ въ распоряженіи духовнаго комитета, который и направить ихъ туда, где будетъ наибольшая въ нихъ потребность. Они будутъ сопровождать раненыхъ, напутствовать умирающихъ, состоять при госпиталяхъ и санитарныхъ отрядахъ. Избранные сохраняютъ право на свои приходскіе доходы, и кромѣ того, окружное духовенство озабочится, путемъ самообложенія, обеспечить имъ содержаніе.

Духовенство округовъ, черезъ которые пролегаетъ желѣзная дорога, должно встрѣчать поѣзда съ войсками и особенно съ ранеными, въ цѣляхъ утѣшенія и ободренія

проѣзжающихъ путемъ раздачи св. евангелия, крестиковъ листковъ и брошюръ. Христо-рождественское братство издастъ составленные на русскомъ и младовскомъ языкахъ листки и брошюры о необходимости и важности воинского подвига. Бессарабскіе мужскіе монастыри и скиты откомандируютъ по одному іеромонаху, а гдѣ можно—двухъ или трехъ, обезпечивъ ихъ содержаніемъ.

### Содержаніе № 18.

**Отдѣлъ офиціальный:** — Епархиальн. извѣстія. — Архіерейскія служенія.

**Отдѣлъ неофиціальный:** — Народно-миссіонерскіе курсы.—Святогор. торжества въ Пюхтицкой обители.—Почаевская святыня.—Верховный Главнокомандующій. — Изъ современной печати духовенства.

---

И. д. Редактора, преподав. дух. сем. Прот. Іоаннъ Щукинъ.

Печ. дозв. 15 сент. 1914 г. — Цензоръ Каѳедр. Прот. Владіміръ Плисъ.

Типографія Г. Гемпель и Ко. Рига. Крѣпостная ул. № 7.